

小伙给乡村老人拍照惹哭网友

他希望更多年轻人能回望家乡

在江苏邳州市，99年出生的小伙黄一鸣跑遍了家乡的4个街道和21个镇，拍摄记录家乡美景的同时，定格下一张张老人的笑容。本以为自己只是做了件小事，没想到拍摄的视频收获了几百万的播放量，引发大家对农村老人的关注。很多网友留言称，看后泪流满面……

现代快报+记者 张晓培



定格乡村老人的笑容 看哭网友

你相信有人一辈子除了身份证照片，就没再拍过其他照片吗？黄一鸣原本也不信，但现在他信了。

翻看黄一鸣拍摄的每条视频，一张张老人的笑容触动人心，一个个故事令人温暖又心酸。“我就是随走随拍，见着哪位老人，就和他说说话，免费拍张照送给他。”在黄一鸣拍摄的视频里，每位老人接过自己的照片时，都会凝望很久，然后笑得很温暖……



黄一鸣在布置拍照场景

黄一鸣的家乡在邳州市邢楼镇，父母都是农民，返乡做自媒体的他一直努力地为家乡“代言”，用镜头记录家乡的现状及变化发展。近几个月来，他将目光聚焦乡村留守老人，陪他们聊天并拍张照送给他们，再剪辑一段小视频讲讲老人的故事。没想到这件“小事”，收获了无数网友点赞。

在黄一鸣拍的视频中，有的老人除了身份证上的照片外，没再拍过照；有的老人结婚60年没有拍过一张合照；有奶奶靠捡垃圾给孙女买零食；还有爷爷拿到照片眼含泪水，说：等我死了，留给小孩当个念想……每个视频背后都有不同的故事，却都能戳中观者的泪点。

“好好活，使劲活”“祝你们身体健康”“要按时吃饭啊”……这是黄一鸣给老人拍完照后说得最多的几句话。

“很多农村老人生活很孤单，儿女不在身边，很少有人关心他们，所以我仅仅是给他们拍了照，他们都会很开心，笑得很甜，也正因为这发自内心的笑，才打动了网友吧。”黄一鸣说。

“鸣哥，看到视频我真的好感动，我在西藏当兵六年了，回家的次数屈指可数，奶奶也没有拍过照，虽说男儿有泪不轻弹，可看到视频，这个眼泪就控制不住了……”“每次刷到你拍老人，我都泪流满面。”“很感动，小帅哥心眼真好，给你点赞！”……网友们的留言也真挚动人。



返乡“不务正业”，图什么？

23岁的黄一鸣在读大学时，便在一家传媒公司兼职做视频剪辑工作。“当时一个月最高能拿到一万块钱左右，我从大一下学期开始就没再向家里要过一分钱。”黄一鸣说，他在学校还组建了一支剪辑团队，最多时人数达六七十人，还接到了不少节目制作、品牌广告和代运营的工作。

“有些网友说我是在外边混不下去才回来的，其实我在外面过得还可以，本来打算出国的，但是因为一件事，留住了我。”黄一鸣说，有一年春节回家，他看到大冬天里有位老人坐在街上守着补鞋的小摊，一天的收入可能不到5元钱。那一幕触动了他。

“年轻人是被社会关注的群体，但老年人往往被忽视，包括他们自己都忽略了自己，所以我想留下来靠自己的努力改变一点什么，如果能多带动一个人去关爱农村老年人，那都是值得的。”黄一鸣坚定地说。

就这样，他走遍邳州市4个街道和21个镇，发挥自身专业特长，以一个小镇青年的视角，拍摄家乡的风景人文、推广家乡的农产品、为老年人拍照、给老年人送上助听器……所有花销，都由他自己承担。

“都是在贴钱做这些事情，所以很多人说我‘不务正业’。目前来看，我是认定了这条路的，我会坚持下去。”黄一鸣说，返乡是很光荣的事情，他是喝着家乡的水走出去的，是踩着父母的肩膀走出去的，应该回头望一望家乡，用所学的知识想办法让家乡这片土地上的人过得更好一点，这就是他最大的心愿。

“有时候忙活一天，看着老人冲你笑，我就觉得一切都值。”

希望更多年轻人回望家乡

黄一鸣将自己制作的一个个视频，当成送给家乡的礼物，他还帮着农户们推广农产品，帮着身在外地的网友回家看望父母，凡是自己能做到的事情，他都义不容辞地答应。

关注农村、关注农村老人、讲好农村故事，黄一鸣坚持做着，也希望能带动更多人参与进来。“我觉得只有年轻人回来，才能给乡镇带来更多的希望，也希望通过我的视频，让更多人看到家乡的变化和发展，从而愿意留在家乡。”黄一鸣说，只有代代人接力，家乡才会变得更好。

一个人的成就感，并不一定来自于赚了多少钱。黄一鸣在自己选择的这条路上，一步一个脚印前进着……

收到手绘医嘱的患者，都喊她“贴鑫宋”

常州市中医医院皮肤科宋鑫医生的门诊桌上，常年备有一沓沓颜色各异的便签纸，患者开了药她都会细心手绘便签医嘱，详细交代不同药物使用的注意事项，方便患者随时查看。

通讯员 李文姣 现代快报+记者 陆文杰



扫码看视频



宋鑫医生手绘便签医嘱

宋鑫医生给患者看病 通讯员供图

写给患者的一张便签上看到这样一段医嘱，上面还画着两张简单图示，甚至还画了个可爱的笑脸。这样的便签，宋鑫每次出诊都要写很多张，就是为了让患者快速明白如何用药。

宋鑫说，有些中成药水用于不同部位，针对不同疾病，需要不同的浓度比例，在便签纸上稀释后的浓度配比，保证安全用药，让一瓶小药水发挥更大的功效。同一皮肤病联合用药很多，外用药剂型易混淆，用便签纸画好正确合理的用药先后顺序，能让繁琐的用药步骤更加直观。

“中药汤剂外洗、外敷、外泡对皮肤疾病均有良好的效果，但复杂难记的煎煮步骤让大家望而却步，简单的一张便签纸，画上简洁明了的示意图就可以打消大家的顾虑。”宋鑫处处为患者考虑，她的手绘便签虽然简单，但患者们都觉得暖心又实用。“这么仔细负责的医生，真不错！”65岁的患者王阿姨说。

便签纸架起医患之间沟通的桥梁，“拉家常”式的温馨叮嘱，简洁明了，通俗易懂，拉近了医患距离。

两名辅警火海中抢出滚烫的煤气罐



辅警倪阳在处理煤气罐



辅警徐威将煤气罐拎到室外 警方供图

一名同事对周边围观群众进行疏散。

此时厨房已成火海，餐饮店老板正在卸煤气罐，但因为紧张怎么也卸不下来。煤气瓶一旦爆炸，后果不堪设想。“煤气阀关掉没？”倪阳立刻上前帮忙拆卸，并劝说老板赶紧出去。

与此同时，派出所增援警力也以最快的速度赶到了现场，协助开展处置工作。火势凶猛，店内浓烟滚滚，熏得人眼泪直流。厨房间的两个煤气罐最终被卸下，倪阳与另一名前来支援的辅警徐威配合，一人一个快速将滚烫的煤气罐拎到空旷的室外。

经过派出所警务人员、消防队员的奋力扑救，大火在最短时间内被全部扑灭。现代快报记者了解到，由于发现及时、处置快速得当，此次火灾未出现人员受伤，起火原因正在调查中。